

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IERESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oserii garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorteeri nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

Nr. 140.

Sâmbătă, 27 Iunie (9 Iulie).

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Iulie 1887 st. v., se începe unu nou abonamentu pe triluniulu Iulie, Augustu și Septembrie la care invităm pe toți onorații amici și prieteni ai foiei noastre.

Prețulu abonamentulu:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unu an 12 „	„ unu an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponū numărul fășiei sub care au primitu diarulū.

Domnii cari se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămuritū și a arăta și posta ultimă.

Brașovū, 26 Iunie 1887.

S'a așteptatū în totă Europa cu ôre-care încordare rezultatul alegerii de principe din partea Sobraniei bulgăresci, pentru că era lătită părerea, că Bulgarii vorū face lumei o surprindere.

Alegerea multū așteptată s'a sêvêșitū în în cele din urnă în cursul zilei de ieri, Joi, și din urnă a eșitū alesū cu unanimitate prințulu Ferdinand de Sachsen-Coburg-Gotha.

Surprinderea nu este însă nici pe departe așa de mare după cum se dicea, deoarece este bine cunoscutū, că Bulgarii de multū au oferitū acestui prințu corôna Bulgariei, deși deocamdată numai cu reserva, decât va fi alesū de Sobraniă. Astă-êrnă, când deputația Sobraniei a colindatū pe la cabinetele marelor ūteri, ea s'a dusū și la tînerul oficerū austriacū, nepotulū regelui Louis Philippe, prințulu de Coburg, invitându-lū sê primescă a fi urmașulū lui Battenberg. Atunci numitulū prințū a declaratū deputației bulgare, că numai așa ar putē sê primescă candidatura, decât ar fi sigurū mai înainte că Rusia o va aproba.

Nu scimū cum s'a făcutū, că prințulu de Coburg a fostū cu tôte acestea alesū ieri de către Sobraniă ca principe alū Bulgariei. Despre o învoire a Rusiei nici pomenire nu este până acum. Se pare deci, că alesulū Bulgarilorū și a schimbatū părerea și că are și elū dorința sê și facă unū nume, primindū a fi domnitorū alū Bulgarilorū și fără consimțemintulū Rusiei și alū puterilorū semnatare ale tratatului din Berlinū, numai din grația lui Dumnezeu și voința poporului bulgarū, care vedēndu-se pârșitū din tôte părțile vrea sê și ia elū însuși sôrtea în mână, fără a se mai uita în drēpta și în stînga.

Acestū curagiu i se ia acum în nume de reu prințulu de Coburg, ceea ce este fôrte caracteristicū pentru situațiunea de față. În Viena ca și la Berlinū și în celelalte capitale se urmăresce cu atîta îngrijire fiecare fasă din mișcarea Bulgarilorū, încâtū cercurile politice de p'acolo ar fi doritū mai bine ca Bulgarii sê nu mai alegă nici unū prințū și tôte sê rêmână așa cum au fostū într'o stare provizorică, numai ca nu cumva sê se dea nascere vre-unei nonē incurcături, care ar putē turbura pacea.

Intr'adevêrū din Viena și din Berlinū li s'a datū Bulgarilorū de repețite ori sfatulū sê se împace cu Rusia și par'că aceste ūteri ar vôi sê se arate prevenitôre față cu Rusia în cestiunea bulgară.

Lucrulū pôte sê fiă însă și o apucătură bine calculată. Pe față potū sê li se dea Bulgarilorū sfaturi ca sê placă Rusiei, êr în ascunsū aceștia potū fi încurajați sê stăruiescă pe calea pe care

au apucatū, după abdicērea dela tronū a prințulu Alexandru. Aspirațiunile de independență ale Bulgarilorū potū fi privite cu ochi amicabilū în Viena, Berlinū și mai cu sēmă în Londra, dêr niciodată nu vorū fi bine-vêdute în Petersburgū, și aici e buza.

Unele foi rusesci au și începutū sê agite în contra alegerii lui Coburg dicēndū că este opera Austriei, care ar vôi sê și rēsbune pentru schimbarea ministerială ei nefavorabilă din Belgradū.

E interesantū că unulū din diarele cele mai de frunte vieneze pređice în ajunulū alegerii din Têrnova, că prințulu de Coburg va da Rusiei totū ce cere, numai ca sê și pôtă susține noua sa pozițiune.

Și într'adevêrū prințulu de Coburg va și avea mare trebuință de razemulū puternicului rivalulū independenței bulgare, căci încă înainte de a fi alesū, foile rusofile ale revoluționarilorū Bulgari l'au amenințatū cu o sôrte egală aceleia ce a avut' o împêratulū Maximilianū în Mexico.

Decă Rusia ar respinge însă serviciile oferite de nou alesulū principe, ce va fi atunci? Resultatulū e ușorū de prevêdutū și nu pôte fi nicidecum încuragiatorū pentru tînerulū prințū. Împrejurarea că êrăși Anglia este aceea, care a datū celū mai mare sprijinū candidaturii prințulu de Coburg de sigurū că nu va contribui a schimba atitudinea Rusiei în favôrea Bulgarilorū, cari și cu acēstă ocaziune au arătatū hotărîrea lorū de a se lēpăda de tutoratulū rusescū, precum ne putemū convinge din discursulū ce l'a ținutū ministrulū de rēșboiū bulgarū către oficerii armatei din Têrnova.

Astfelū alegerea de principe sêvêșită ieri de către Sobraniă bulgară pôte deveni, cum susține memorata fôia vienesă, în adevêrū de o serioasă însemnătate pentru viitôrea costelațiune a politicei europene.

Din afară.

Se scie că Italia face mari pregătiri ca sê pedepsescă pe Abisinieni pentru desastrelle pricinuite trupelorū italiene dela Massauah. În Parisū circulă acum șvonulū, că Italia ar vôi sê profite de trecerea trupelorū sale prin canalulū de Suez pentru a lua parte la ocuparea Egiptului. Diarulū francesū „Les Débats“ declară, că o astfelū de purtare ar fi plină de complicațiuni și pôte chiar de pericole. Italia, dice diarulū, nu oferă nici o garanțiă de imparțialitate. Singura putere, a carei prezență permanentă în canalulū de Suez ar putē fi acceptată în unanimitate, este Spania, care e într'adevêrū neutră prin propria sa voință și prin pozițiunea sa geografică, și care n'a arătatū niciodată cea mai mică veleitate de a se amesteca în certele europene.

După o telegramă din Constantinopolū, se asigură că Pôrta se pregătesce a trimite în Creta încă 15 bataliōne în care casū trimiterea lui Mahmud Pașa, vice-președinte alū consiliului de statū, în misiune de împăciuire la Creta, ar servi numai pentru a câștiga timpū.

Atâtū Francesii câtū și Germanii se întrecū în a înăspri relațiunile dintre dēnșii, prin diferite mēșuri ce se iau, în Franța contra Germanilorū, în Germania contra Francesilorū, afară de procesele de înaltă trădare ce mereu se provôcē în Germania. Pe când însă foile oficiōse francesse tacū asupra celorū ce se petrecū în Germania în acēstă privință, oficiōsele germane acasă și amenință mereu pe Francesi. Intre altele organulū cancelarului „Gazeta Germaniei de Nord“ dice, că proiectulū supusū Camerilorū francesse în scopū de a impune taxe străinilorū pentru scutirea lorū de servițiulū militarū, ar implica o violare a dreptului gințilorū și ar pro-

voca din partea altorū state impositulū asupra Francesilorū ce locuiescū acolo. „Gazeta Germaniei de Nord“ crede, că a venitū momentulū de a lua în considerațiune, decât Germania nu trebe sê aplice în imperiū și mai cu sēmă în Alsația-Lorena principiulū reciprocității tuturorū mēșurilor germanofobe luate în Franța. Ambele state, cum vedemū, vorū lua mereu mēșuri, până ce se vorū încăera odată.

Convențiunea egiptenă.

O telegramă din Constantinopolū comunică, că lordulū Salisbury a refusatū a treia prelungire a termenului cerut de Sultanulū pentru ratificarea convențiunei, dêr Turcii au reînuit cererea lorū Duminecă pentru o nouē prelungire, cu totū refusulū mai multū sēu mai puținū categoricū alū lordului Salisbury.

Lordulū Salisbury, deși a refusatū din nou prelungirea, totuși a acordat' o în faptū, căci după informațiunile sigure Sir D. Wolff a amănatū plecarea sa, cu tôte că declarase că ar pleca imediatū, decât convențiunea n'ar fi ratificată la 4 Iulie. În sfârșitū, fără nici unū angajamentū oficialū, Sir Wolff urmēză a fi la dispozițiunea Porții, așteptândū ratificarea, cu tôte că termenulū de 4 Iulie a scăzutū. Se asigură de altmintelea, asemenea din sorginte bună, că sorții unei ratificări sporescū multū din cauza acceptării de către Englitera a unei clausē ce modifică într'unū modū considerabilū articolulū 5 alū convențiunei. Acēsta clausă ar reserva tôte drepturile Porții, și ar subordonă, pentru a dice astfelū, acțiunea Engliterii autorității Sultanului.

Duminecă primii dragomanii ai Germaniei, Austriei și Italiei făcură unū demersū identicū la Palatū, pentru a sprijini ratificarea; se crede că Franța și Rusia au făcutū unū contra demersū. Circulă scirea că Pôrta, îndată după ratificare, va ridica din nou cestiunea tunisiană după instigațiunea Engliterii, acēsta ca rēșbuare contra Francei, care pune pedecl ratificării convențiunei.

Navălirile Arnăuților în Serbia.

După o comunicațiune venită la legatiunea turcă din Belgradū, scirea publicată de „Politische Correspondenz“ în privința navălirilorū Arnăuților în Serbia este inexactă, și că din contra Sêrbii suntū vinovați de violarea frontariei.

În nôptea de 4 Iunie, 30 soldați sêrbi au atacat satulū arnăutū lângă Haikobila. O încērare se născū, care a ținutū două ore, și unū Turcū a fostū rănitū.

Nouē violări de frontieră au fostū făcute la 13 Iunie de unū detașamentū de 100 soldați de infanteriă și 15 din cavaleria sêrbă lângă Dubuica. Trupele turcesci s'au concentratū fôrte curēndū și Sêrbii au fostū nevoiți sê se retragă.

La 14 Iunie, unū nou atacū s'a datū în satulū Forni-Bolevici de 5 tălhari sêrbi, cari au fostū respinși după o luptă crâncenă. Doi sâteni au fostū răniți.

În aceeași zi 30 Sêrbi au făcutū o irupțiune în satulū Vircitru și au omoritū doi locuitori. Alți doi sâteni și unū copilū au fostū răniți. Sêrbii au furatū vitele cari se găseau în satele Dobrodosi Metohie.

Pôrta a luatū mēșuri contra acestorū violări continue a teritoriului sēu.

Sciri militare.

Austro-Ungaria. În 6 Iulie n. s'a lăsatū în mare la Pola cuirasatulū „Archiducele Rudolfū“ în fața împêratului, a archiducilorū și a archiducesei Maria Teresia, care înlocuia, ca nașă, pe Impêrătēsa ce era absentă. Rēspundēndū discursului vice-amiralului baronū de Sternneck, Impêratulū a arătatū înalta însemnătate a acestei sêrbări pentru marina de rēșboiū. Elū a uratū ca noulū vasū, cu ajutorulū lui Dumnezeu, sê lege de drăpelulū monarhiei, în viitorū, în momentulū luptei, victoria și gloria. Intr'o scrisôre adresată vice-amiralului de Sternneck, Impêratulū exprimă recunoscința și înalta Sa satisfacițiune întregei marine de rēșboiū.

România. Guvernul român a comandat luna trecută patru-șeci de tunuri de câmp la casa Krupp din Berlin.

Alegerea din Baia-de-Crișiu.

(Fine).

București, în Iunie n. 1887.

De Tomuța et consortes nu m'am mirat un țără, pentru că nu sunt oameni cu care se poate sta de vorbă.

Altcum peste tot făcând alegătorii, cu puține excepțiuni, au dovedit o ținută destul de serioasă și românească.

Se poate, că totul a fost inspirat de sus, și încă dora chiar în urma protestelor ridicate la guvern.

După informațiile private, totu cam în acest mod s'a purcesc și contra lui Alexandru Roman în Biharia în cercul electoral.

Unghurii din acest cerc, cum s'au lăudat și în colonele lui Kolozsvár, consideră acesta alegere din Baia ca o victorie însemnată.

Mi se pare, că victoria maghiarismului violent din acest cerc electoral nu este sigură.

Aparatul administrativ erășt este pus în mișcare. Pretorii umblă prin comune însoțiți de gendarmii.

Se țice, că această alegere rușinosă pe Hollaki, abstracțiune făcând dela pierderea reputației.

Sprede, că acest act, care voiesce a fi numit alegere liberă constituțională după calapodul unguresc.

Din cele premerse și din multe altele, câte s'au petrecut, carl nu începă toate în cadrul acestui raport.

constituțională ungurescă dela 1868 încôce. Actul făcăt la 17 n. l. c. în Baia de Crișiu nici nu se pôte numi alegere ei.

După legea și practica de până acum, d'ca nu se va face o schimbare radicală în favorul libertății de alegere.

Motive mai ponderose pentru abținerea Românilor nu putem scôte de nici unde, ca de aici.

Catone.

Munții apusenți, Iunie 1887.

Deși d-lu Dr. Basiliu Preda în rectificarea D-sale apărută în Nr. 116 al „Gazetei Trans.”

Acum se trec la corespondința D-lui „A. B.” Ceea ce mă îndemnă mai multă a responde D-lui „A. B.”

Totu omul este greșit și păcătos și astfel cred, că și d-lu adv. Candrea pôte să fi avut pecatele ce i le impută d-lu „A. B.”

Încât privește „flăcucul de nyilatkozat” este de prisos să mai țicu și eu ceva, pentrucă P. On. d. Redactoru i-a țicu mai mult nu știu să fi făcut.

Cu referire la alegerea de ablegat ōs ōșirșit în 17 Iunie c. în Trăscău v'ă aduc la cunoscința, că în urma subscrierei „nyilatkozatului”

Încât privește „flăcucul de nyilatkozat” este de prisos să mai țicu și eu ceva, pentrucă P. On. d. Redactoru i-a țicu mai mult nu știu să fi făcut.

b'jose” sunt: Ioanū Bursu preot gr. cat. în Bistra, George Scrobu preot gr. or. în Săcătura.

Presiunile, fără de legife și apucăturile mășave au fost marfi și în cercul nostru ca în tot locul din țera poreclită a „libertăților”

Este această faptă demnă de un notar crescut cu prescură românească și care a m'ncat p'nea seminarului Andreianu

Erte-i Dumnețeu, că noi nu-i putem erta!

Moșul.

SCRILE DILEI.

La Concertul de Vinerea trecută, în care s'a executat renumitul oratoriu al lui Iosifu Haydn „Anotimpurile”

—x—

La inițiativa episcopului unguur Dominik Szasz, acele comune bisericesci reformate din Ardealu,

—x—

Diarele din Parisu ne aduc șcirea, că domnișora Conta, fiica protoereului Conta din P'etra

—x—

Academia Română s'a inavuitu acum de c'randu cu unu documentu foarte interesant:

—x—

Conformu hotărîri sf. Sinodul alu României, d'acum înainte copii voru pute fi botețati și acasă

—x—

Petrecere cu saltu împreunata cu jocurile naționale:

„Călășerul și Bătuta” va arăta tinerimea română studiosă din Șeitină în ziua de S. S. Petru și Pavel în 11/29 Iulie 1887 în favoarea zidinei s. bisericii gr. cat. în sala casei comunale de Șeitină. Prețul: pentru familia 2 fl., pentru persoană 1 fl. Inceputul seara la 8 ore. Suprasolvirile se primesc cu mulțămă și se vor chita prin diarele publice. *Comitetul aranjatorilor.*

„Romänische Revue” a apărut fasc. V—VI pro Maiu-Iunie 1887 (III Jahrgang). — *Inhalt:* Die romänische National-Conferenz zu Hermannstadt: I. Die Conferenz und die Wahlen. II. Die Verhandlungen der National-Conferenz vom 7. bis 9. Mai. (1. Tag: Eröffnungsrede des Präsidenten, Bericht des Central-Comité's; 2. Tag: Rede des Referenten, Resolution). III. Vom Central-Wahlcomité, Aufruf an die rom. Wähler. — *Bundschau:* Ein Brief Alex. Mocsanyi's. — Die Romänen im Oberhause. — Rudolf Bergner's „Romänen”. — Die Chronik des Huru u. die grosse militär. Expedition in die Moldau des ungar. Königs Ladislaus Cumanus *ad reducendos Cumanos fugitivos.* (Ein in der Geschichte Ungarns, sowie der Nachbarländer verschwiegenes historisches Faktum). Von Sim. Mangiuca. — V. Alexandri's Festgedicht zum 10. Mai 1881. (Königskrönung in Bucuresci). Deutsch v. Fischer. — Der Blumenheld. (Aus der Märchensammlung „Povestii populare romänescă” de Dr. Jon al lui G. Sbiera. Cernăuți, 1886). Uebersetzt von Elena C. Densușianu. — Vom Barițiu-Jubiläum. — Von der Academia Romänă. — Literatur und Kunst: Durch die Jahrhunderte, von Carmen Sylva.

Cu 1 Iulie se începe un nou abonament pe această revistă politică-literară, carea mai cu seamă astăzi după ce prin alegerile din urmă cauza națională română nu mai are reprezentanți în parlament, va avea o însemnătate deosebită, fiind unicul organ de informație al Românilor din Ungaria și Transilvania.

„Romänische Revue” se trimite în mai multe sute de exemplare gratuite cercurilor politice și literare din țară și străinătate și a făcutu cauzei române deosebite servicii, apretate și din partea conferinței dela Sibiu.

Abonamentele (pentru Austro-Ungaria cu 8 florini, pentru România cu 25 lei în a. pe an) se fac la *Direction „Romänische Revue” in Resicza, Banat.*

Explosiunea de dinamită în Jaszbereny.

Asupra nenorocirii întâmplată în Jaszbereny, despre care ni s'a telegrafiat, s'a raportat următoarele amărute ministerului de honvegi, despre cauzele și decursul înfricoșatei catastrofe: Fitulul, care a cauzat exploziunea dinamitei a fost un așa numit fitil de Pickfort, ce se folosește la aprinderea minelor, fiind că el în urma construcției sale arde încet și regulat și dă timp omului, care aprinde mina, să se retragă în siguranță până ce se produce exploziunea. Timpul în care arde acest fitil se poate calcula înainte și astfel omul știe când va ajunge focul prin fitil la materia explozibilă și se poate salva ușor. Locotenentul Szakacs instrua pe pionerii călări despre folosirea dinamitei și spre acest scop avea cu sine doi funți de dinamită; instrua pe pioneri cum să umple patronele cu dinamită. O mână de dinamită o puse imprăsciată pe masă, apoi luă un fitil, ca să demonstreze întrebuițarea lui. Fitilul era încolăcit în formă de spirală și ar fi trebuit să-l desfășoare Szakacs și să-l aprindă în poziția orizontală și întins. El îl aprinse însă așa încolăcit (cum s'a și aflat fitilul după catastrofă), ținându-l în mână. Din cauza unei greșeli de construcție fitilul nu arse regulat și în timpul normal, ci flacăra trecu iute prin el arzându pe Szakacs la mână. La cadavrul acestuia se vede rana cauzată prin această. Se poate ușor înțelege, că Szakacs arzându-se la mână de durere aruncă fitilul jos. Acesta căzu pe patronele de dinamită ce erau așezate jos și ele luară apoi foc și explozată. Trecându apoi prin măsă aduse la exploziune cei doi funți de dinamită de sub măsă. Astfel se explică cele două detonații urmate imediat una după alta. Au fost omorâți opt soldați: locot. Szakacs, sublocot. Hübner și Balogh, medicul militar Koller și patru husari. Greu răniți sunt 24 soldați, er ușor răniți 9 persoane.

Raport polițienesc.

În zilele trecute se lășe scirea prin diarele din Ploesci, că o bandă de tâlhari din România în frunte cu un arestănt evadat din penitenciarul O. na rățăcescu la granița Branului, unde întemplantu-se o ciocnire cu gendarmii unguri, unul din bandă a fost prins, altul împușcat, pe când ceilalți le-a succes să scape. În urma acestei sciri, apărură alaltăer după prânzu la căpitănatul orașenesc de aci sub-prefectul din Câmpina Ion Dătescu, șeful de poliție Teodor Demăcop, împreună cu funcționarul polițienesc Nic. Stănescu din Ploesci și cerură lămuriri. S'a aflat însă îndată, că nici oficiul comitatensu, nici judecătoria penală r. și nici po-

liția de aci nu știu nimic despre existența unei atari bande. Întrebându-se și la comanda de flanc a gendarmeriei, s'a aflat că într'adevăr a vagabondat o bandă de tâlhari din România pe teritoriu românesc și a avut o ciocnire cu gendarmii români, în care unul din bandă a fost prins, altul împușcat, er ceilalți s'au răspândit fugind pe teritoriul ungar. Se pare foarte curios — ăce raportul polițienesc de aci — că poliția română n'are cunoștință de loc de fapte întemplate pe teritoriul său și vine de cere informații și deslușiri dela autoritățile ungare.

Esamenele publice în pensionatul Vautier.

Esamenele finale s'au ținut în anul acesta în ordinea următoare:

Sâmbătă în 13/25 Iunie au examinat: dela 8—10 ore catechetul gr. or. Sfetea din religie; dela 10—12 ore Dr. Nicolau Popu, prof. și conector gimnasial, din limba și literatura română, din istoria patriei și a Românilor. Esamenul a decurs în limba română; dela 6—8 ore a fost esamen de piano.

Duminică în 14/26 Iunie au examinat: dela 8—10 ore Madame Bonfois din limba și literatura franceză; dela 10—11 ore d-șora Bauer din limba engleză; dela 11—12 ore prof. I. Cicogna din limba italiană. La toate aceste 3 obiecte s'a ținut esamenul în limbele respective.

Luni în 15/27 Iunie a examinat prof. Ch. Schuller din limba și literatura germană, din geografă, din istoria naturală, fizică, matematică, istoria generală. Esamenul a decurs în limba germană.

Marți în 16/28 Iunie au examinat: dela 9—10 ore catechetul rom. catolic P. Seraphin din religie; dela 10—12 din limba și literatura maghiară, geografă patriei. Esamenul a decurs în limba maghiară. S'era la 8 ore a fost esamen de cântări.

În tot decursul esamenelor au fost espuse scrierile caligrafice, desemnurile și lucrurile de mână ale elevilor.

Voind a ne da părerea asupra sporiului raportat, acesta în genere nu pte fi decât favorabilă. Rezultatul în toate studiile a fost foarte bun.

În specie constatăm cu deosebire în limbă un progres surprinzător. Cunoșcem câteva eleve, care, când au intrat în pensionat nu cunoșeau altă limbă, decât cea maternă și acum vorbesc perfect limba franceză, germană și italiană, pe lângă cea română în timp foarte scurt. Elevele de naționalitate română au talent deosebit pentru limbă. Ce e drept, la această apariție contribuie și ofinitatea limbei franceze și a celei italiene cu limba română, der ele invță și vorbesc ușor și limba germană și engleză. Asta este meritul directoarei, care pune mare preț pe o pronunțare corectă.

Mai departe merită ca să relevăm rezultatul produs în muzică și anume:

a) Cu privire la piano am observat la elevele începătoare, care primesc instrucțiunea chiar dela directore, aplicarea unui metod bun; primele condiții, cum sunt: tăria și tactul, precizie în darea tonurilor, le intrneau mai toate elevele. Cele mai înaintate, care primesc instrucțiune dela cel mai bun profesor de piano din loc, au delectat publicul asistent cu prestațiunile lor. Nuanțarea, basată pe o bună tehnică, este principiul la care ține instructorul. Componștii încă au variat prin reprezentanți ca Ievsen, Mozart, Wagner, Mendelssohn, Chopin ș. a.

b) Cu privire la muzica vocală, din care s'a executat un program bine aranjat de 11 numeri — parte soli, parte coruri — observăm, că acest ramu încă se cultivă cu mult succes. Vocile frumoșe și sonore, tonuri precise, acorduri curate, credem, că sunt de ajuns pentru ca să secere aplausul auditorilor mai cu seamă la compoșții, ca cele de Gade, Abt, Schubert, Mendelssohn ș. a.

Fiind că pensionatul se ocupă și cu educațiunea practică a femeii, am văzut interesate lucruri de mână dela cele mai de rëndu până la cele mai fine.

În fine gustul estetic își mai găsește nutriment în desen și pictură precum și în scrierea caligrafică.

Din toate aceste se vede deră spiritul ce domnește în acest pensionat și numai acest spirit în legătură cu serioșitatea și soliditatea în nșuina de a da educațiunea cea adevărată sunt proțetele, care au ținut și țin acest pensionat la nivelul, în care se allă de face concurență pensionatelor din alte părți.

Prin urmare părinții, cari reflectă la o bună educațiune, pot cu totă siguranță crede ficele lor acest pensionat.

Observatorul.

Convocare.

Adunarea generală a despărțământului X (Cluș) al Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român se va ține estă an Du-

mecă la 17 Iulie st. n. înainte de amed în comuna Ascileul-mic.

Obiectele vor fi: 1. Deschiderea adunării prin directorele despărțământului. 2. Raportul comitetului despre activitatea sa anuală. 3. Raportul cassariului. 4. Alegerea unei comisii de trei membri pentru cenzurarea cassei. 5. Alegerea unei comisii de 3 membri pentru înscrierea membrilor noi și încassarea tacselor. 6. Alegerea unei comisii de 3 membri pentru propuneri. 7. Cetirea disertațiunilor ce se vor însina înainte la comitet. 8. Raportul comisiiunilor. 9. Închiderea adunării.

La această adunare sunt invitați cu totă onoarea toți membrii Asociațiunei, aflători pe teritoriul acestui despărțământ, precum și toți aceia cari doresc prosperarea acestei Asociațiuni.

Din ședința comitetului despărțământului X.

Cluș, în 5 Iulie 1887.

Dr. Gregoriu Silasi,

director.

Basiliu Podobă,

actuarius desp.

Furnisări de fenu, paie, paie de patur și lemne de arș pentru armata comună și pentru honvegi. Pentru asigurarea trebuințelor în fenu, paie, paie de patur și lemne de arș pentru despărțăminte armatei c. r. și trupelor de honvegi, care sunt încartirite în stațiunile Sibiu, Făgăraș, Mureș-Ogorheiu, Bistrița, Cluș, Elisabetopol și Brașov, precum și pentru cele încartirate de astădată în locurile concurente, pe timpul din 1 Septemvre 1887 până la finea lui August 1888, licitarea va fi în 14, 15 și 18 Iulie n. c. la intenșenta c. r. a corpului 12 de armată res. la magazinul militar c. r. de proviantare în Alba-Iulia, resp. în Brașov. Făcându se din partea camerei de comerț și industrie din Brașov atenți cei interesați asupra acestor furnisări, se mai comunică totodată că publicarea referitoare la acesta se pte vedea și în localul de oficiu al camerei.

Furnisări de ovș, paie și lemne de arș pentru armata c. r. În urma comunicării oficiale a intenșentei c. r. a corpului 12 de armată către camera de comerț și industrie din Brașov, se va ține licitațiune, pentru furnisare de ovș, fenu, paie și lemne de arș pentru trupele c. r., pe timpul dela Septemvre 1887 până la finea lui August 1888, și anume: la 20 Iulie a. c. în Sibiu în localul de oficiu al intenșentei corpului de armată, la 31 Iulie în Alba-Iulia la magazinul militar c. r. de proviantare și în 25 Iulie a. c. în Brașov la magazinul militar c. r. de prorientare. Se face cunoscut celor interesați că publicarea referitoare la acesta a intenșentei de corp c. r. se pte vedea zilnic în orele de oficiu la camera de comerț și industrie din Brașov.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

TÉRNOVA, 8 Iulie. — **Ferdinand de Sachsen-Koburg-Gotha a fost ales principe cu unanimitate.** Președintele a propus alegerea lui, a dat lămuriri asupra raporturilor familiare ale prințului. Întrăga camera se ridică, între detunătoare hurrah aclamă pe prinț ca principe. Sobrania s'a amânât până la sosirea răspunsului prințului de Koburg, căruia s'a comunicat neîntârziat hotărârea Sobraniei. Încă nu se știe, dacă prințul de Koburg primește ori nu alegerea; în casă că o primește, se crede că nu se va duce imediat în Bulgaria.

TÉRNOVA, 8 Iulie. — **Deputații așteptă răspunsul oficial al prințului.** Dacă prințul vine în curend la Térnova, deputații îl așteptă să depună jurământul, er dacă mai întâiu face o călătorie, (pe la cabinete ori în Bulgaria? Red.) atunci Sobrania se amână până la sosirea prințului.

BERLIN, 8 Iulie. — **Consiliul federal a consimțit să se abroge oprirea esportului căilor.**

DIVERSE.

O sócră. — Sunt câte-va săptămâni de când un june irlandes, anume Woodgate, ajuns subiectul tuturor conversațiunilor societății din Paris și Londra, El se arăta adesea în lojele teatrelor, la preumblările și locurile publice c'o femeie d'o figură minunată, d'o frumșete de formă încântătoare, der altă cărei obraz era ascunsă totdeauna sub un vlu des și neptrunzător. Această femeie este soția d-lui Woodgate. Ea se afla odinioară în casa părinților actualului său bărbat în calitate de guvernantă a junelor lui surori. D-l Woodgate junior se înamora de frumoșă guvernantă și îi făcu o propunere de căsătorie. Muma junelui, infuriată de proiectata mesalianță a fiului său, se furișă în timpul nopții în camera guvernantei și profitând de somnului ei îi turnă vitriol pe față, desfigurând-o într'un chip teribil. Acesta însă n'a împedat pe amantul ei a stăru în intenșunea lui și a declara că, după însănătoșarea ei se va căsători cu dēnsa dacă ea se va abține a reclama în contra mumei sale. Domnișora acceptă ca recunoștință condițiunea și acum părechea se află în călătorie sa de nuntă.

Editor: Iacob Mureșianu.

Reactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 7 Iuliu st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Bonuri rurale) and Price/Value.

Cursul pieței Brașov

din 8 Iuliu st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Bancnote românești, Argint românesc) and Price/Value.

AVISU.

6-10

Deoarece mi-am părăsit atelierul meu fotografic de mai înainte din Strada căldărarilor de jos Nr. 506, îmi permit să fac cunoscut...

Cu totă stima

Leopold Adler, fotografu.

Convocare.

Adunarea generală a societății „Hebe“ se convoca pe 17 Iulie st. n. 1887 și în casă, când la acestu terminu nu s'ar înfațisa acționarilor...

Obiectele pertractării voru fi:

- 1. Relația direcțiunei.
2. Relația cassarului și bilantului.
3. Alte propunerii, ce se voru face din partea direcțiunei seu a acționarilor eventualu.
4. Alegerea directorelui.

La acesta se convoca toți P. T. domni acționarilor. Bistrița, în 17 Iunie 1887.

Pentru direcțiunea societății: LICA.

2-2

Facem cu totu respectulu cunoscutu onor. publicu, că pe croitorulu nostru de până acuma Emericu Kovacs l'am demisionatu din serviciulu nostru.

Cu totă stima

M. & L. LÁSZLÓ.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Brașov la Peșta: Trenulu de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
2. Dela Brașov la Bucuresci: Trenulu acceleratu Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Peșta la Brașov: Trenulu de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute inainte de ameu.
2. Dela Bucuresci la Brașov: Trenulu acceleratu Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesci-Branu: 12 ore 30 min. după ameu.
b) " " " Zăinu: 4 ore după ameu.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnesci-Branu la Brașov: 10 ore inainte de ameu.
b) " Zăinu la Brașov: 9 ore a. m.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iuliu st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeal-Budapesta, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapest-Arad-Teiuș. Each column contains train routes, times, and station names.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.